

以花为媒 以节造势 以花兴旅

萍乡为乡村振兴“锦上添花”



莲花县六市乡苗木基地 贺治斌摄

人间最美四月天，不负春光与时行。伴着春姑娘轻盈的脚步，昭萍大地迎来百花聚首群芳争艳。桃花红、梨花白、多姿的是樱花、多彩的属郁金香；油菜花织就金色锦绣铺满了田垄；峻岭间杜鹃花漫山遍野——

入春以来，萍乡各地抢抓花期，以花为媒、以节造势、以花兴旅，推出赏花文旅产品，形成火热的“花海经济”，为乡村振兴“锦上添花”。

花开昭萍 共赴“春之约”

“花田‘蜜’事 湘东做东”“花田美色 莲花等你”“春光灿烂 花开安源”，踏着春讯，一场场以花为名与花邂逅的浪漫之旅在萍乡拉开帷幕。

莲花县今年油菜种植面积达18.7万亩，3月的莲花乡村到处呈现出“人在花中，村在景中”的美丽景观。今年，该县油菜花节举办地选在中国传统古村落路口镇湖塘村。湖塘村留存了明清时期古民居50余栋，古朴的历史文化遗存与鲜艳的油菜花交相辉映，勾勒出一幅美丽的乡村画卷，每天吸引数以万计的游客前来观光。

在上栗县上栗镇泉塘村，和煦的阳光下，桃花在枝头肆意绽放，一簇簇、一团团，光彩

夺目，美不胜收。游客们三五成群，扶老携幼，游山玩水，踏春赏花，不负春光。

四月的萍乡武功山云顶景区，是樱花的世界。从山脚到山顶，不同海拔高度的樱花次第开放，千姿百态花深似海，仰俯之间，远近高低景色各异。游走在云顶栈道之上，徜徉于翠绿山林间，闻花香，赏云海，游人直呼：“此乃人间仙境。”

镜头拉回到中心城区。随着110余万株、26个品种的郁金香陆续盛放，萍乡凯光新天地生态旅游区凯光光乐园里游人如织。空气中弥漫着花的芳香，赤橙黄绿青蓝紫，这片具有浓郁异乡情调的鲜花像打翻了调色板，流淌成一幅巨大油画，妆点了萍城大地。

以花为媒 做活“花经济”

“节会既是落实乡村振兴战略、促进农旅融合发展的实践创新，也是积极响应赣湘边区域合作示范区建设的一次交流探索。”萍乡市湘东区东桥镇有关负责人说。东桥镇的“花卉经济”起步较早，它是萍乡第一个举办“油菜花节”的乡镇，迄今为止已举办十四届，年均接待游客4万人次，带动周边餐饮、民宿、农产品销售，实现村民人均增收2万余元。

近年来，萍乡市坚持“农旅融合、以农促旅、以旅富农”的发展思路，突出地方特色，发挥资源优势，将农业产业与乡村旅游、民俗风情、养生服务有机结合起来，致力打造生态美、产业兴、百姓富的美丽宜居乡村。各县区聚焦“花经济”，壮大“花产业”，做活

“花文章”，用一片片花海“扮靓”农旅融合路，推动了旅游发展和乡村振兴。

萍乡市安源区青山镇坚持以花为媒，积极探索“农业+旅游”的生态观光模式，大力实施全域旅游发展战略，依托乌石印象生态园、中医药养生小镇等景区，建起了融观赏游玩、生态休闲、采摘体验和农耕文化于一体的“花经济”带，带动3000余名群众在家门口实现旅游创业。

莲花县积极推广高产量、高出油、低芥酸、低硫苷的“两高双低”油菜品种、“稻—油”轮作模式，通过统一油菜品种、统一栽种、统一管理、统一规划设计，打造油菜农旅景观示范点，使油菜种植成为农旅融合助推乡村振兴的“试验田”、群众致富增收的“希望田”。

花海富民 百姓乐开花



萍乡市芦溪县南坑镇妙泉村里的玉兰花 易伟刚摄



萍乡市湘东区白竺乡青翠湖景区映山红 彭亮摄



游客在油菜花海中骑行，领略田园风光 李桂东摄



上犹县上犹镇泉之源田园综合体的“桃花节”上，几名身着汉服的游客在赏花游玩 吴倩文摄



芦溪县银河镇园艺场，花农正在培育盆花 何凯摄

尹富岚 陈薇薇/文



萍乡凯光新天地生态旅游区凯光光乐园百万株郁金香全季开放盛景 钟喜摄